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10. Akpotata - Optoués

Eorw (X, y) opwouévn oe nepioyn R mov mepiéyer 1o onueio
a = (Xo, Yo). ZTNY TEPIATWON QUTN:

1. H f mapovoidler tomikd uéytoro oto onuegio @, av umdpyet
e > 071érolo voTE Yt OAa Tta onueia (X, y) Tov R mov avikovy e éva
avolktO  Oloko kévTpou @A Kt akTivag g, LoxveL 1 oxéon
f(x, y) = f(Xo, o).

2. H f napovoibler tomkd €ldyitoro oto onueio a, av vndpyet
e > 071érolo vote yta 0Aa ta onueia (X, y) Tov R mov avikovy oe éva
avolktd  Oloko kévtpov A Kkat akTivag & woxber n  oyéon
f(x, y) = f(Xo, o).

Ta napakdrw oxyNuata elvatr eVOELKTIKA. XT0 apltoTepd oxNua Eyovue 4
ONUEIY TOTLK®Y UEYITTWY, EVO TTO 0EELO Eyovue relpa onueia Tomkon
glayioTov.
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11. Akpérata - Kpirijpeo Fermat rapdywyos 1ng taéng (1)

Oeopnua
Av n ouvviaptnon (X, Y) eupavilet Tomikd uéytoto | Tomkd EAGYLOTO TE
KGmoto eTwTePLkd onueio A = (Xo, Yo) TOU eSOV 0pLO 0D TNGS, T°TO OO10

UmQpYovy 0AES oL UEPLKES TaplywyoL, TOTE LOYVEL ) TYEON
V f(Xo, Yo) = 0.

Anlaon to epantouevo eninedo oto onueio A givar napdAAndo ue to
eninedo X — .

Arnodetén
H anddeén eivar apketd ann. Ag vrobéoovue 6te n f napovoidler oro

a tomkd pEytoro. Oswpodue ™ ovviptnon g(x) = F(X, Yo) (kOkkvn
ypoauun). H g napovoidler oro onueio Xg tomkd puéytoro. Apa and 1o
ywwotod Osopnua tov Fermat ywa 1§ cvvapmoels wag petafAnmmg
nmpokontet 0Tt fy(Xo, Yo) = 0' (Xg) = 0. BOewpodvrag 10 ocuvvdptnon
h(y) = f(Xo, ¥Y) (umde ypauun) kar akolovbovras ta idax Lhuata
anodetkvoovpue Ot fy(Xo, Yo) = 0. H anddeln yia to tomkd €AdyioTo

elvatr mrapouoLa.
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11. Akpérata - Kpirijpro Fermat napdywyog 1ng raéng (11)

Onwg woyber yia 11§ ocvvapmoels piag petafAnmg, 1o mapandvw
Ocwpnua pag Aéet 6Tt T udva onueia omov wa cvvaptnon (X, y)

UTTOPEL TOTE va eppavioel akpdtTata ivat:

1. Eowtepikd onueia ota omola toyveL n oxyéon V f (X, Yo) = 0. (BAéme
Exipe @, f(x, y) =e)

2. Eowrtepikd onueiae oOmov ple TOUAGYLOTOV €K TWY UEPLKDOY
TapPay®ywy OV UTOPYEL.

(BAéms Tynua b, T(X, y) = [X=y[+[X+Y])

3. Zuvvopiakd onueia Tov mediov optouov TnS cuvlptnons. (BAére

Zynua c, f(x, y)=\/x—y +\/x+y)

Ta onueia Twy 600 TPOTWY KATNYOPLOY OvOuUdLovTaL Kploua onpueia.




SRR

>

e

R L\
S

Taylor-Max-Min.nb




Taylor-Max-Min.nb 35

12. Zayuatiko Znusia (saddle points)

Onwg éyovue Non tovioetl, kGbe kpioyo onueio 0gv elval avaykaoTikd,
onueio Tomkob akpotarov. Erot Eyovue tov mapakdtw optouo.

Oa Aéue 0Tt oe éva kpiowo onuegio A= (Xo, Yo) 1 T mapovoidlet
oayuaTikd onueio, av oe ke avoytd KUKALkO Oloko ue k€vtpo To A
unapyovy onueia Tov mediov optouov s f omov f(X, y) > f(Xo, Yo) kat
onueie Tov medlov opwouod omov (X, y) < f(Xo, Yo). To onueio
(X0, Yo, T(Xo, Yo)) ovoudletar ocayuatikd onueio (saddle point).

Tpeg ocvvapmoels mov gupavilovy oayuatikd onueia oro (0,0). Zto
oxynua (a) eupaviletar n ovvdptnon f(X, y)=—|X-Yy|+ |X+VY]|, o710

b)n f(x, Y)=x* -y kaworo () n f(x, y)=x*/2-y* /4.
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13. Kptrijpeo 258 wapaydyov (1)

[pwy avarntdbovue to Oedpnua mpénel va dOOOUUE KATOLOUS OPLOUOVG
OV @@OpPOVY TIVAKES.

Evag cvuuetpikdsg mivakag A dtaeotdoewy N X N ovoudletat

OsTikG opLouévos, 6tay woyvet UAUT > 0, yia kGbe U # 0,

apvRTIKG 0pLopuévos, Otay toyver UAUT < 0, yia kGbe U # 0,
abpLoTog, dtav unbpyouvy U kaw V Tétowe dote: UAUT >0, vAVT <O0.

a b
b G ) loyvovy Ta €éng:

1. O A stvar Oetiké optouévog, av kat pdévo ava > 0 kar ac —b> > 0.

Eorw évag nivakag A = (

2. 0 A sivar apvytiké oplopuévog, av kat ué6vo av a < 0 kar ac —b? > 0.

Ta rapardvo elvar pa ewdum nepintwon Tov Oswpnuatog Tov Sylves-
ter.
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13. Kperipeo 2ng napay dyov (II)

Oeopnua

Eortw | wa ovvéprnon 6o uerafAntov, n omola éyer ouveyElg
UEPLKEG TAPAYDYOUS MUEXPL Kat 2mS TOENS o& OAo TO @VOLKTO medilo
optouov. Eotw eriong éva kpiowwo onueio @ = (Xo, Yo). loyvovy ta eéng:

1. Av 0 Eoowavog nivakag V2 f(Xo, Yo) eivar Oetiké optouévog, tote n f
napovotdlel o0To A TOMKO EAGYLOTO.

2. Av o Eoowavog mivakag V2 f(Xo, Yo) lvar apvnriké optopévog, 16t
n f mapovoidler ooto A Tomkd uEytoto.

3. Av o Eoowvog rmivakas V2 f(Xo, Yo) eivar aépiorog, t6te 1 f

napovotalel 0To A oCayuaTiké onueio.
4. Y& omoradNmote QAN TEPINTWON OEV UTOPOVUE VA amopavBodue yia
70 .

Me Baon autd mov avagipaus yux TOUS OCUUUETPLKOVS TVAKES
(Bewpnua Sylvester) ot mapanbdvew cuvvbikes umopoby va Eavaypapody
wg eéNg:

1 Av (X0, Y0) > 0 kar (X0, Yo) fyy(Xo, Yo) = fiy*(Xo, Yo) > 0, ToTe 77 f
napovatblel ooto A Tomkd EAGYLOTO.

2. Ay fix(Xo, Yo) <0 ke fix(Xo, Yo) fyy(Xo, Yo) — fxy*(Xo, Yo) > 0, T678 1 f
TaPOVOLAleL 0TO A TOMKO UEYLOTO.

3. Av f(Xo, Yo) fyy(Xo, Yo) — fxyz(xo, Yo) <0, tote n f napovoialer oto a
TaypaTikd onueio.

4. Av (X0, Yo) fyy(Xo, Yo) = fxy?(X0, Yo) =0 Sev  umopodue  va

anopavfooue ywa To a.
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13. Kperipeo 2ng napaydyov - Andderén (IIN)

Agv Oa dwoovue pua odokAnpwuévn andoelén, addd 0o avapipovus Tnv
Paou oéa s anodséns. Karapyny, npénet va avapspbodue oe
UEPLKEG, OTOLY EIX TNG AVAAVTIKNG YEWUETPLAG.

a b
b c ) Evag ouuueTPLkOS 2 et 2

nivakag, elvat €va npaPoloeldés nov umopel va mipeL OLOPOPES UOPPES.

H ovvéprnon f(X) = XA X', omov A = (

YUYKEKPLUEV QL

Av o A givar Oetikd. optouévog, tote n f elvar éva kuptd AdetnTikod
napaPoloctdég Onws paivetar oto oxNua ().
Av o A givar apvytika optouévog, tote n f elvan éva koido eddewntikéd
napafolostdés onws paiveral oto oxynua (B).
Av o A sivar tkavoroel v ac —b? < 0, tote n f sivan éva vrepBoAiké

napaPoloctdég 6nws patverar oto oxyMua (y).
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13. Kperiipro 2ig napaydyov - Anédeén (IV)

Ag Ouunbooue topa v mpooéyywon katd Taylor tng cuvviprnong f
oto onueio a = (Xo, Yo), LEYPL KL TOV OEVTEPO 0pO.
fR)=f@+VIT@ -®R-3a)+5 (x-d)- V> f@)-®-4d)".
Eneion oto onueio a = (X, Yo) €yovue tomkd akpdtato Oa toyveL 10
kouripo  Ing taéns  (Fermat), SpAady V f(Xo, Yo) = 0. Emouévws 7
ovvoptnon f  umopei va mpooeyyworbel (kovrd oto @) and
TETPAYWVLKY HOPYN:

f(R) = f(@) +5 (x-3)- V2 (@) (X —4d)". Exopévus:

1. Av fu(Xo, Yo) >0 kat (X0, Yo) fyy(Xo, Yo) — fiy*(Xo, Yo) > 0, T6TE 0
nivakas V2 f(Xo, Yo) (0nAadn n Eoowavy s f) etvar Gstiké optouévog
kat emouévws n f mpooeyyiletar kovrd oto @ ue Eva kKupTod EAAELTTIKG

napaPoloetdés. Apan f napovoidler oto @ Tomkd EAG)XLOTO.

2. Av (X0, Y0) <0 kat Tix(Xo, Yo) fyy(Xo, Y0) = fiy*(Xo, Yo) > 0, 767& 0
nivakes V2 f(X, Yo) elvau apvNTIKG optouévos kat emoutvws n  f
npooeyyiletar kovtd oto A ue €va koido eAAetntikd mapaPfolostdis.
Apa napovotdlel o0to A TOmKO uéyLoto.

3. Ay fxx(XOa yO) fyy(XO: yO) - fxyz(XO: yO) < Oo T0TE 0O m',va/Kag Vz f(XO: yO)
givar adptotog kar n T rpooeyyiletar kovrd oto A ue Eva vnepPLoAikod
rapaPoloetdés. Apan f napovoidler oto d oayuatiké onusio.
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13. Kptriipeo 258 napaydyov - Mapadeiypara (V)

Ag mpoomabMoovue va Ppoduse Ta akpdTATA® TNS OCUVAPTNONS
fX,y)=xy-x2—y>-2x-2y+4.

Aol n ocuvdptnon opileTat kat elvat dtapopiotoun yua kKGO X kat'y Kkat
TO 7edlo oplouov TG O0&v €xeL ouvopLakl onueia, akpotata Oa
epavilovrar udvo oe onueiad mov mAnpovy TO Kptthpro TS 1ng
nTapPay®you:

V f (X0, Yo) = 0.

Ero raipvovue 6Vo eélowoelg:

X, Y)=y-2x-2=0, kr fy(X,y)=Xx-2y-2=0, and 716 onoieg
TPOKONTEL OTL X = Y = —2.

Yvvenmg 1o (-2,-2) glvar 10 povadikd onuegio oto omoio eviéyetTatr va
undpyet akpotato. l'a va dodue 11 tedkd ovuBaivel vrodoyilovue kat
LG mapary@yovs 2n6 T6énS: fu(X, ) = =2, fyy(X, y) = =2, fiy(X, y) = 1.
Enopévws  éyovpe  fix(=2, =2) fyy(=2, =2) — (=2, -2)=3>0 xa
fi(=2, =2) < 0.

Avtd onuaiver 6Tt n f mapovoidler Tomikd uéytoto orto onueio (-2,-2)
ue f(-2,-2)=8.




Taylor-Max-Min.nb 49

13. Kptriipeo 25§ mapaydyov - Mapadeiypara (V1)

Ag mpoomabMoovue va Ppoduse Ta akpdTATA® TNS OCUVAPTNONS
f(x, y) =xy.

Aol n ocuvdptnon opiletat kat etvat dtapopiotoun yua k4le X kat 'y Kat
T0 medlo optopuod NG Ogv EyEL oUVOopLakd onueix, akpotata Oa
epavilovrar puodvo oe onueia mov mAnpodvy To Kkpttoto NS 1ng
napay®you:

V f(Xo, Yo) = 0.

Ero naipvouue 6o eéilowoerg:

X, Y)=y=0, kv fyX,y)=x=0, and 71 omoles mpokdrTEL OTL
Xx=y=0.

Yvvenmng to (0,0) elvar to povadikd onuesio oto omolo eviéyetar va
undpyet akpotato. l'ia va dodue 11 tedkd ocvuBaivel vrodoyilovue kat
LG mapaydyovs 216 1&nG: fu(X, ¥) = 0, fyy(X, ¥) =0, fiy(X, y) = 1.
Erouévws éyovue (0, 0) fyy(0, 0) — fxyz(O, 0)=-1<0.

Avtd onuaiver 6Tt n f napovoldler ocayuatikd onueio oto (0,0). To

oayuatikd onueio etvae to (0,0,0).
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13. Kptrijpeo 258 mapaydyov - Mapadeiypara (Vla)

Bpeitre 10 oMkd péyioto kat  TO0  O0MKO  EAQ)yLOTO NG
f(X, Y)=2+2X+2y—-X2—y?, o010 TPLywvikd Ywplo TOU TPGOTOU
TeTAPTNUOPIOY, TOoU mepLkAeieTat and Ti§ evbeieg X =0, y =0, y=9 - X.

Ta uova mbavd onueia Tomk®y akpdTATWY VAL EKEWVX TTO ETWTEPLKO
TOU TPLYDVOU OmTOU undevilovrat oL HEPLKES TaPAywyoL KaL TQ TUVOPLAKA
onuei.

Eowtepika onueia

fu(X, ) =2-2x=0, fyX,y)=2-2y=0. Apa éva vroynpio onueio
givae o (1,1). H 7y ps f oe avtd 1o onueio givar 4. Exiong, éyovue:
fx(X, ) = =2, (X, y)=-2, fy(X, ¥)=0. Enouévws fi(1,1)=-2<0
Kat

fux(1, 1) fiy(1, 1) = fxyz(l, )=4>0 . Apa oto (1,1) éyovue TtOmikd

UEYLOTO.

Zvvoplakl onueila - Epsvvooue pla mpog pia ti§ mAeUpES ToU TPLY®YOU.
1.Twy=0.

H owdptnon ¢i(X) = f(x, 0) =2 +2x— X2, unopel va Oswpnbst wg
ovvoptnon wag petafAnms optouevn oto [0,9]. Ta akpdTatd g
uropoby va mpokOYovy and Ta onuele unoEVIoUOL TNG TPOTNS
TapPay®yov Kat and Ta oUVopLaKd, TG onueia:

[N x=0 éyovue g1(0) = (0, 0) = 2, Tomkd eldytoTo.

[N x=9 éyovue 91(9) = (9, 0) = —61, Tomkd eAdytoTo.

INa x=1, éyovue 9;' (1) =0, gi(1) = (1, 0) = 3, Tomkd uéytoro.

<« | »
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13. Kptriipeo 258 mapaydyov - Mapadsiypara (V11B)

2. Twe x=0, n owépmnon g(y)= f(0,y)=2+2Yy—-V>, unopel va
Oswpnbet ws ovvaptnon uag petaPfAnms optouéyn oro [09]. Ta
aKkpOTaTA TNG UTOPOVY v TPOKOYoUY and Tta OnuUEla UNOEVLOUOV TNS
TPMOTNS TAPAYDYOU KAL A0 TQ TUVOPLAKO TG ONUElR:

I y=0 éyovue 9>(0) = (0, 0) = 2, Tomtkd AdytoTo.

[N y=9 éyovue 92(9) = (0, 9) = —61, Tomkod eAdytoTo.

INa y=1, éyovue g' (1) = 0, go(1) = £(0, 1) = 3, Tomkd uéyioo.

3. Twe tpv evbsia y=9-Xx, xe€[0,9], é&ovue 1 ocvvipTnon
9(X) = f(X,9—X)=—61+18X—2X?, mag uerafAnmg optouévn oTo0
[0,9].

[N x=0, éyovue g3(0) = (0, 9) = —61, Tomkd eAdytoTo.

[N x=9, éyovue g3(9) = (9, 0) = —61, Tomkd eldytoTo.

INa x=9/2, éyovue 93'(9/2) =0, g3(9/2)=1(9/2,9/2)=—-41/2, tomtkd
UEYLOTO.

Svvoyilwvrag:

270 (0,0) éyovue Tomikd eAdytoTo.

270 (9,0) éyovue tomikd-0dlikd eddytoro. Xto (0,9) éyovue Tomikd-0Akd
eldyoo.

270 (1,1) éyovue Tomkd-0Aikd uéytoto.
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14. Tevikevon - Ocopnua Sylvester (1)

Ta Oewpuata mov avapépaue napandvew LOYVOUY KAl Yl
oUVapMOELS TepLoaoTépwy uetaPAntav. Ewikotepa, yia to Osopnua
NG mapay®dyov 2nS taéng, olvovue tnv akpBn oatdnwon Tou
Ocwpnuatog Touv Sylvester.

Eotw A évag ocvuuetpikog nivakag N ani N.

a;,; adp

dry| Ao
A=

an,1 an2

a N

N

an N

Opilovue ws vroopilovoa K taéng tov A tny opilovoa

ap,; dpp

a1 azp
Ay =

1 A2
INa rapbdostyua:
Ar=|an [,A =

a1

a1

Ay k

ap;p a2 @13
Ay = | a1 ap a3 |, ...

3] @3p @33
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14. Tevikevon - O@sdpnua Sylvester (11)

Osopnua (Sylvester) Xapakrnptouds Otk optouévwy ntvokwy
Eotw A évag ovuuetpikog nivakag N eri N.

loyvovy Ta rapakdrw:

1. O A elvat Betika optouévog, av kat uovo av woyver: Ay > 0,1 <k < N.

2. O A elvar apvntiké, optouévog, av kat HOVo v Lo Y VEL: (—D¥ A >0,
I <k=<N.
Anlaom A1 <0,A, > 0,A3 <0, ...

3. O A glvat abptotog av kat udbvo av
gire undpyet kamoto K dptio wore Ay < 0,

elte Ay #0, 1 < k < N kat To ovvodo Ay, Ay /A1, As/Ay, ..., AN/ AN
mePLEYEL OETIKG KL apyvnTLKG oTOoLYEl.
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15. Tevikevon - Mapadeiypara (I)

Bpelre ta onuela tomkov akpOTQTWY KL TQ@ TQYUQTIKO ONUElY TNHS
ouwvbptnons f(x, y) =x° -3 x>+ y2.

H ocuwvdptnon avm €xel mpopavog TUVEYES Tapay®YousS UEYPL Kal
deutépasg TaéENS (kar peyadvrepns t6éns). Eyxovus fu(X, y) =3 x> —6X,
fy(X, ) =2y, f(X, ¥) =6 X =6, fiy(X, y) =0, fyy(x, y) = 2.

A6 710 Kkpupro Fermat V f(Xo, Yo) = O, Eyovue 1O OVOTHUQ
3x°-6Xx=0,2y=0, 70 omoio éyer Tig Avoes (0,0) kar (2,0).
Medetovrag 1§ vnoopilovoes tov Eooiavod mivaka €yovue ta €éNg
aroteAéouaTa:

r Al =— Ay =
ta 7o (0,0), A, 6<0, A ‘0 ,

‘ =—-12 <0, dpa 7o (0,0,0) elvar
TQyUaTIKO ONUELD.

6
INa 7o (2,0), A1 =6>0, A, = ‘

0 2 ‘ =12 >0, dpa 10 (2,0) elvar Tomekod

eldytoro.
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15. Tevikevon - Mapadeiypara (1)

Bpelre ta onuela tomkov akpOTQTWY KL TQ@ TQYUQTIKO ONUElY TNHS
owvbptnons f(x, y, 2) = x>+ y? + 22 - 3 x.

H owvvdprnon avth €yt mpopavmdg TUVEYES Tapay®yous UEXPL Kal
ocutépas TOENS (kat pEyaAOTEPNS TOENS). ZUYKEKPLUEVA  EYOUUE:
f(X, Y, 2) =3x>-3, fux, y,2) =2y, KX y,2)=22z, f(X,y,2)=6X,
fy(X, Y, 2) =0, f (X, y, 2) =0, fy(X, Y, 2) = 0,
fy(X, Y, 2) =2, fu(X,y,2)=2.

and 10 kprtipro Fermat maipvovue 1o ovornqua 3x2-3=0, 2y =0,
27 =0, o omoto pag diver 11§ Aoets (1,0,0) kae (-1,0,0). 'Etot downdy Oa

EYouue:
6 0

lNa TO (1,0,0) A =6>0, A) = ‘ 0 2 ‘: 12 >0,

6 0 0
A;=10 2 0|=24>0,dapa 1o (1,0,0) eivar Tomkd eAdytoro.

0 0 2

-6 0

vy TO (-1,0,0) Ai=6>0, A = ‘ 0 2 |:—12<O,

0 0
A;=( 0 2 0 |=-24<0,dpa 1o (-1,0,0,2) eivar cayuatikd onueio.
0 0 2





